

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1972 AUG 4

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. augusztus 4.

bb 1. a tanévelőkészítés jegyében - tudnivalók a javítóvizsgákról és a pótblatásokról - augusztus utolsó hetében lesznek a tanévnyitó értekezletek

i vt/gg szb zs

1972. augusztus 4.

az idén is voltak olyan diákok, akik nem tölthették teljesen zavartalanul a nyári vakációt, mert egy vagy két tárgyból megbuktak és készülniük kellett a javítóvizsgára. felkészülésük segítésére az iskolákban hamarosan megkezdődnek a korrepetálások. ennek keretében azok a pedagógusok foglalkoznak a diákokkal, akiknek tantárgyaiból nem feleltek meg a követelményeknek.

a javító és osztályozó vizsgákat az általános és a középiskolákban egyaránt augusztus utolsó hetében bonyolítják le. a vizsgák pontos idejét az igazgató határozza meg és a tanintézet hirdetőtábláján közzéteszik. ezen túlmenően a vizsga idejéről és a szükséges tudnivalókról az iskolák értesítik a tanulók szüleit. az a diák, aki a javítóvizsgát indokolatlanul elmulasztja, tanulmányait csak osztályismétléssel folytathatja. a javítóvizsgákat követően, a tanévnyitó ünnepség előtti munkanapon, augusztus 31-én lesznek a pótblatások azoknak a tanulóknak a részére, akik valamilyen okból júniusban nem iratkoztak be.

a pedagógusok nyári vakációja augusztus utolsó hetében ér véget. a nevelőtestületek kollektívájának tagjai egy héttel tanévkezdés előtt „vonulnak be”, iskolájukba, hogy elvégezzék a tanévkezdés előkészítésével kapcsolatos feladatokat. ugyancsak augusztus utolsó hetében, az igazgató által megjelölt napon tartják a tanévnyitó értekezletet mind az általános, mind a középiskolákban.

/folyt.köv./

MT

bb 1. /a tanévelőkészítés... 1. folyt./-szb

szeptember elsején rendezik országsszerte a tanévnyitó ünnepeket, 2-án lesz az első tanítási nap. szeptember első hetében alakítják ki az osztályok végleges órarendjét. az általános iskolák legifjabb diákjai, az elsőosztályosok a tanévkezdést követő heteket jórészt azzal töltik majd, hogy megismerkednek az iskolai élettel, a magatartásbeli követelményekkel. a többi osztályban az első hetek az előző oktatási év anyagának ismétlése jegyében telnek el, szeptember közepén térnek át az új tananyag feldolgozására.

az 1972-73-as tanévben - a művelődésügyi miniszter utasítása értelmében - két nevelési értekezletet tartanak az iskolákban. a novemberi tanácskozás témája valamennyi alsó- és középfokú oktatási intézményben: az mszmp központi bizottsága közoktatáspolitikai határozatának feldolgozása. az 1973 áprilisában sorra kerülő nevelési értekezlet témáját az igazgató jelöli ki. /mti/

..-

bb 2. magyar turisztikai kiállítás bordeaux-ban

i ba/fk szb ie

1972. augusztus 4.

a magyar utazási irodák, szálloda- és éttermi vállalatok is bemutatkoznak szeptember végén a nagy francia kikötővárosban, bordeaux-ban rendezendő magyar heteken.

a kiállítás szervezői a hungexpo, az országos idegenforgalmi tanács, valamint a kulturkapcsolatok intézete. magyarország turisztikai érdekességeit és az üdülési lehetőségeket több kiállítás keretében, gazdagon illusztrálva mutatják be a francia közönségnek. az idegenforgalmi kiállításokat szállodákban és áruházakban rendezik, a bordeaux-i tőzsde-palotában pedig magyar idegenforgalmi napokat tartanak. az idegenforgalmi programokat áru- és ételbemutatók kísérik, a hazai gasztronómiával pedig magyaros étterem és magyar szakácsok ismertetik meg a vendéglátókat. /mti/

..-

bb 3. kiállítások, bemutatók, fesztiválok a hazai műkedvelő mozgalomban - ács miklósné, a népművelési intézet igazgatójának nyilatkozata

i nn/pá szb zs

1972. augusztus 4.

eseményekben gazdagnak ígérkeznek a következő hetek a hazai műkedvelők életében: többtucat kiállításon, bemutáson és más rendezvényen adnak számot tudásukról az amatőr festők, zenészek, táncosok és fotósok. /folyt.köv./

-2-

bb 3. /kiállítások,.... 1. folyt./-szb

mint ács miklósné, a népművelési intézet igazgatója elmondotta az mti munkatársának, az intézet különösen nagy gonddal szervezte meg a x. országos kis jankó bori himző-kiállítást, amelyre most első alkalommal meghívták a környező szocialista országok szakembereit. többek között bolgár, román, csehszlovák népművészek munkáit is megtekinthetik majd augusztus 10-től az érdeklődők. csehszlovákiai és bulgáriai együttesek is beneveztek az idén a kelet-magyarországi néptánc fesztiválra, amelyet augusztus 18. és 20. között debrecenben tartanak. ebben az időben ad otthont keszthely a x. országos nemzetiségi fesztiválnak is. alkotmányunk ünnepén ismét megrendezik debrecenben az országos virágkarnevált, míg augusztus 26-án és 28-án a visegrádi színjátzó napok teremtenek lehetőséget hazai műkedvelőink találkozására.

a kiállítások programjából a debreceni déri múzeumban augusztus 13-án megnyíló „virág a képzőművészetben”, című tárlat érdemel figyelmet, amelyen a területi szervezet művészeinek festményei vonulnak fel. gyomán augusztus 16-án lesz a dózsa-kiállítás megnyitója, míg a karcagi déryné művelődési központban politikai plakát-kiállítás nyílik. alkotmányunk ünnepére avatják „alfa,72”, címmel a dunakanyar fotóklub tagjainak bemutatóját.

a népművelési intézet számos megyei és városi rendezvény szervezéséhez is segítséget nyújt, közreműködésével bonyolítják le augusztus 19-20-án pécsen az úttörő-fúvószenekarok fesztiválját. gyulán a várban augusztus 27-én nagyszabású emlékműsort tartanak dózsa györgy születésének 500. évfordulója tiszteletére. budapesten augusztus 20-án a röplő páva-körök seregszemléje szórakoztatja majd a folklór híveit, szeptember 3-án pedig sövényházán árpád-émlékünnepségre kerül sor. s egy érdekes szolnok megyei esemény: augusztus 10-én kezdődik a termelészövetkezeti szocialista brigádok vetélkedője. /mti/

..-

bb 4. középkori falut tártak fel a pápai kastély udvarán

vid-ká szb hgy

1972. augusztus 4.

pápán, az egykori eszterházy kastély udvarán dr. mithay sándor múzeumi igazgató vezetésével az idén folytatták az 1964-ben megkezdett ásátásokat. az u-alaku kastély restaurálása indította el a feltáró munkálatokat. a régi udvarszint megállapítása az első ásátások alkalmával sikerrel járt. a többszöri átépítések, feltöltések eredményeként sok tőrmelek rakódott le az impozáns kastély udvarára. a különböző törmelékrétegek alatt egy középkori magyar falu maradványaira bukkantak. a középkorban, a vár felépítése előtt, ez a település volt pápa.

/folyt.köv./

NA

-3-

bb 4. /középkori falut... 1. folyt./-szb

a régi vármetszetek pápa várát egymástól eltérően négyzetesnek, illetve téglalap alakúnak ábrázolják. a muzeum nádor termében levő középkori kép is téglalap alaku várát mutat. a leírásokból és rajzokból arra következtetnek, hogy a középkori vár a mai kastély alaprajzába illik bele. ezt az eddigi ásatások is bizonyították. a középkori vár egyik oldalának lebontásával alakították át az épületet kastéllyá. a feltárás alkalmával sikerült a várfal szerkezetét is megállapítani. a várat körülvevő kőfal 2.2 méter széles és 4 méter mély volt, megtaláltak egy sarokbástyát is, amelyen a 15. században lakótorony állt. a tőkert felé vezető várkapu alapjai is előkerültek. /mti/

-. -

bb 5. tovább csökkent a „házon belüli”, zsufoltság - újabb biztató adatok a lakás-statisztikából

i h1/gg szb zs

1972. augusztus 4.

halász István, az mti munkatársa jelenti:

száztizenháromezerrel gyarapodott az ország lakásállománya az utóbbi két esztendőben, s jelenleg 3 255 000 családi otthonban laknak - a ksh lakásstatisztikája szerint. a 113 000-nél jóval több lakás épült ugyan, de a különböző okok miatt lebontott, vagy megszüntetett lakások száma is jelentős volt. jól szemlélteti ezt a tavalyi országos adat: 75,302 új lakás épült, ugyanakkor 21,648-at fel kellett számolni. ezek legnagyobb része elavult, rosztag épület volt; több ezer lakóház szanálása a legutóbbi árvíz következtében vált szükségessé, s országosan ugyancsak több ezer családi otthonon kellett megszüntetni városrendezési okokból, illetve lakótelepi építkezésre alkalmas területek felszabadítása érdekében. egyébként a lakásépítés - csak úgy, mint a korábbi időszakban - változatlanul vidéken a legnagyobb mértékű. az elmúlt évben a vidéki városokban 5,348-cal, a községekben 4,552-vel több családi otthonon hoztak tető alá, mint amennyi a harmadik ötéves tervidőszak egy esztendőre számított átlaga volt, ugyanakkor budapesten a tavalyi lakásépítési teljesítmény némileg alatta maradt a korábbi évek átlagának.

a statisztika hü képet ad az utóbbi két évben épült családi otthonok korszerűségéről is. jellemző adat például, hogy az egyszobás lakások aránya 46 százalékról 43 százalékra csökkent, ugyanakkor a kétszobásoké pontosan fordított arányban - 43 százalékról 46 százalékra - növekedett. figyelemre méltó ugyanakkor, hogy a budapesti lakásállománynak csaknem a fele egyszobás, s itt a legalacsonyabb a kétszobás családi otthonok aránya is.

/folyt.köv./

XA

-4-

bb 5. /tovább csökkent... 1. folyt./-szb

a lakásviszonyok javulását tükrözi a „házon belüli”, zsufoltság csökkenése is: a száz családi otthonra jutó lakók száma az 1970. évi 328-ról 319-re mérséklődött. a szobánként számított laksűrűség alakulása szintén a lakáskörülmények fejlődését bizonyítja: a száz szobára jutó személyek száma országos átlagban 200-ról 189-re csökkent. az utóbbi két évben tovább javult a lakások közmű-ellátottsága. például 1970-ben a lakások 91 százalékában volt villanyvilágítás, ugyanakkor a múlt évben emelt családi otthonok 99 százalékát ellátták villanyvezetékekkel: két évvel ezelőtt országosan a lakások 36 százaléka kapta hálózatról az ivóvizet, a tavaly építettek csaknem háromnegyed részében van vízvezeték, s a tavaly átadott lakásoknak - a korábbi, országosan egyharmados arányt jóval meghaladóan - 78 százalékában rendeztek be fürdőszobát, vagy mosdófülkét. /mti/

-. -

bb 6. új szakmunkásképző iskolák

i ol/pá szb ie

1972. augusztus 4.

tovább javulnak a szakmunkásképzés oktató-nevelő munkájának anyagi feltételei: a szeptember elsején kezdődő tanévben további új iskolaépületeket, tanműhelyeket adnak át rendeltetésüknek a munkaügyi minisztérium felügyelete alá tartozó intézményekben. hódmezővásárhelyen 15 tantermes iskola és 200 munkahelyet biztosító tanműhely, szolnokon 12, kapuvárott és baracson pedig hattantermes iskola épült. leninvárosban már korábban felavatták a tiztantermes új iskolát, miskolcon pedig a 200 uzmélyes otthont. még az idén - előreláthatólag az év végén - befejezik síófokon is az új tiztantermes iskola építését.

a munkaügyi minisztérium egyébként az idén összesen 200 millió forintot fordít új szakmunkásképző iskolák építésére; sokhelyütt újítottak fel régebbi iskolaépületeket, s emellett felhasználgák a nyarat arra is, hogy őszre valamennyi iskola és otthon szépen kifestve, renoválva, kicsinosítva várhassa a tanulókat. /mti/

-. -

bb 7. utban a közös nyelv felé - az első félév filmsikerei

i ro/pá szb zs

1972. augusztus 4.

mintegy nyolcvan játékfilmet és kilencvenhárom rövidfilmet mutattak be a mozik az első félévben. a 363 ezer előadást 37 millió 700 ezer néző tekintette meg - tanúsítja a mokép felmérése.

/folyt.köv./

-5-

bb 7. /utban a ... 1. folyt./-szb

örvendetesen emelkedett azoknak a filmeknek a száma, amelyek mind a közönség, mind a kritikusok körében elismerést aráltak, igazolva, hogy az ugynevezett „nehéz filmek”, is közönségsikert érnek el, ha témájuk és színvonaluk megérdemli.

a magyar alkotások közül elsőként kell említeni a jelenidőt: félév alatt majd félmillióan látták. a „hekus lettem”, negyedmillió érdeklődőt vonzott. másfélszázezernél több látogatója volt a „még kér a nép”, -nek, az úgy látszik örökéletű - „hyppolit a lakáj”, nem egészen egy hónap alatt negyedmillió film lett.

a külföldi alkotások közül elsősorban két haladó film ért el átütő sikert. a jane fonda főszereplésével készült „a lovakat lelövök ugye?”, című amerikai film félmillió nézővel vezeti a listát. rekordot ígér az „egy rendőrfelügyelő vallomása az államügyésznek”, fél hónap alatt 130 ezren voltak kíváncsiak rá. ugyancsak széleskörű érdeklődés kísérte „a jégsziget foglyai”, és a „felszabadítás”, című szovjet filmeket.

a nyár sem jelent uborkaszézon a mozilátogatók számára, hiszen júliusban-augusztusban olyan filmeket láthat a közönség, mint - visconti alkotást - a „halál velencében”, -t, „az oroszán télen”, című angol történelmi filmet, a „remek fickók”, -at, amely a csehszlovák és a „harmadik”, -ot, amely az ndk filmgyártást képviselte a karlovy vary-i fesztiválon.

szeptemberben szintén színvonalas filmek várják a mozilátogatókat. a „fuss, hogy utolérjenek”, és a „forróvizet a kopaszra!”, című magyar filmek közül az első keleti márton, a második bacso péter alkotása. a „sacco és vanzetti”, című kiemelkedő olasz film gianmaria volonte főszereplésével; a bulgakov írásaiból készült kétrészes szovjet „menekülés”, olyan szereplőkkel, mint szaveljeva, batolov, uljanov; a világsiekrü „a huszonkettes csapdája”, című regény amerikai filmváltozata alan arkin, anthony perkins, orson welles főszereplésével. /mti/

.-.

bb 8. nyári pompában a zilizi őstölgy

vid-ká szb hgy

1972. augusztus 4.

borsod megyében, a védelem alatt álló természeti értékek, növényritkaságok között is „előkelő”, helyet foglal el a zilizi közönség határban diszló őstölgy. a kocsányos hibrid tölgy korát a kutatók a törzs átmérőjéből, a gyökérzet mélységéből és egyéb tényezőkből megközelítőleg ezer évesre becsülik. a fa kerülete akkora, hogy azt három felnőtt éri csak körül. egy-egy ága harminc-harmincöt méterre is kinyulik, s lombkoronája alatt egy szénával megrakott pótkocsis vontató is meg tud fordulni. /folyt.köv./

-6-

bb 8. /nyári pompában... 1. folyt./-szb

a természettudósok érdeklődéssel figyelték, hogyan vészeli át a matuzsálem kora fa a több mint három hétig tartó csapadék nélküli kánikulát. a harminc fokon felüli forróság nem ártott a fának, amelynek hajszálgökörei több mint öt méter mélyre nyulnak le. a hatalmas lombkorona nagymennyiségű vizet párologtatott el, ennek ellenére nem fonyadtak, nem sárgultak el a levelek. /mti/

.-.

bb 9. milyen önkiszolgáló étterem átusíthat szeszestalt? - az ifjusági szórakozóhelyeken időkorlátozás nélkül tartózkodhatnak a fiatalok - minisztériumi állásfoglalás a szeszárúsítási rendelet végrehajtására

i kf/pá/ny ie la

1972. augusztus 4.

nemrégben lépett életbe a belkereskedelmi miniszter rendelete, amely megszigorította a szeszárúsítást, és intézkedett arról, hogy a fiatalok meddig tartózkodhatnak este a vendéglátó- és szórakozóhelyeken. a tapasztalatok azt mutatták, hogy a rendelkezés egyes pontjai félreérthetőek, illetve nem minden üzlettipusra érvényesíthetőek. a rendeletnek főleg három pontja adott vitára okot. ezért a minisztérium a rendelet végrehajtására kiadott állásfoglalásában egyértelműen tisztázta a vitás kérdéseket, amelyekről tájékoztatták az mti munkatársát.

az önkiszolgáló éttermek az előírás szerint - amely ezért született, hogy ezeket rendeltetésüknek megfelelően az étel-értékesítésre szorítsa - sör kivételével szeszestalt nem árusíthatnak. van azonban sok olyan önkiszolgáló étterem, amely egy időben többféle értékesítési formában működik, az étkezési csúcsideőn kívül, különösen az esti órákban, átér a hagyományos kiszolgálási formára. a balatonnál, a kirándulóhelyeken több önkiszolgáló étterem például este zenés szórakozóhellyé alakul át, illetve messze környéken csak ez árusított eddig szeszestalt. ezekre az üzletekre a rendelet korlátozása - miszerint az önkiszolgálás ideje alatt csak sört értékesíthetnek - nem vonatkozik. a hagyományos árusítási formával is dolgozó önkiszolgáló éttermek tehát - a hagyományos felszolgálás időszakában és helyén - az italmérési engedélyben feltüntetett választékban árusíthatnak szeszestalt. ez vonatkozik a kirándulóhelyeken, a strandokon működő, önkiszolgálást is alkalmazó éttermekre, vendéglátó-üzletekre is.

a rendelet megszabta, hogy a fiatalok szülői felügyelettel is csak 21 óráig tartózkodhatnak szórakozóhelyeken és rendezvényeken. a minisztériumi állásfoglalás most tisztázta, hogy az ifjusági parkok és táborok, a lakótelepi ifjusági klubok és a vendéglátó-üzletek ifjusági szórakoztató rendezvényeire a korlátozás nem érvényes. az ilyen helyiségekben és rendezvényeken miután éppen a fiatalok kulturált szórakoztatását szolgálják - időkorlátozás nélkül tartózkodhatnak a fiatalok.

/folyt köv/

-7-

bb 9. / milyen ökiszoigáló...folyt/ny

a 19. évüket be nem töltött, szállodában lakó és az ottani éttermei látogató fiatalokakra ugyancsak nem vonatkozik az időkorlátozás. a tiltó rendelkezés - bár az előírás csak a szállodákat érinti - értelemszerűen az egyéb közhasznú szálláshelyeken / kemping, turistaház, turistaszállás, ideiglenesen közhasznú szállássá alakított kollégium stb. / lakó fiatalokukra sem terjed ki; időkorlátozás nélkül látogathatják e szálláshelyek éttermeit./mti/

--

bb 10. befejeződtek a felvételi vizsgák a katonai főiskolákon

vt/tr/ny zs hgy

1972. augusztus 4.

Lezárultak az ideai felvételi vizsgák a katonai főiskolákon. az összesített eredmények megfelelnek az előzetes várakozásnak. a jelentkezett fiatalok 61 százaléka bizonyult alkalmasnak arra, hogy tisztii növendék legyen. a többiek tanulmányi, vagy egészségügyi okok miatt nem feleltek meg a követelményeknek. a sikeres felvételi vizsgát tett fiatalok a katonai főiskolák első évfolyamain szeptemberben kezdik meg tanulmányaikat./mti/

--

bb 11. helyreállítják a kőszegi sgrafittós házat

vid/ká/ny hgy

1972. augusztus 4.

Kőszegen, a műemlékek városában különleges ritkaságnak számít a jurisich tér 7 szám alatti ugynevezett sgrafittós ház. elnevezése attól a diszitó eljárástól származik, amely az épület homlokzatán látható: a diszitórajzot a felső, általában világosabb vakolatrétegbe karcolták, s ezáltal előtűnt a mélyebben fekvő, sötétebb színű alap.

az épületet a városi tanács megvásárolta, s mintegy kétmillió forintos költséggel, a 17. századi formájában helyreállítva, az ifjúság rendelkezésére bocsátja. a helyreállítást ez év végére befejezik. az építők husz helyiséget - irodákat, klubszobákat - alakítanak ki a boltívek alatt. restaurálják az utcai homlokzatot is./mti/

-8-

bb 12. a kermi figyelmeztetése: csak minősítő bizonyítvánnyal árusíthatók egyes villamossági termékek

1 kf/pá szb ie

1972. augusztus 4.

a kohó- és gépipari miniszternek a nehézipari miniszterrel közösen kiadott korábbi rendelete értelmében belföldön csak akkor szabad értékesíteni egyes villamossági termékeket, ha azok megfelelnek az élet- és vagyonbiztonsági követelményeknek. az ezekkel kapcsolatos vizsgálat elvégzését a gyártó, illetve az importáló vállalatok kötelessége.

a magyar elektrotechnikai ellenőrző intézet /meei/ több esetben megállapította, hogy az érdekelt vállalatok nem tesznek eleget a rendelet előírásainak, s így olyan villamossági termékek kerültek forgalomba, amelyeken nem végezték el a kötelező biztonsági vizsgálatokat.

a kermi - amely közleményében felsorolja a kábelművek budapesti és szegedi üzemének néhány ilyen cikkét, valamint jugoszláv és szovjet villamossági termékeket, - ismételten figyelmezteti a kereskedelmi vállalatokat, hogy a rendeletben feltüntetett villamossági cikkek megrendelésekor szállítási feltételként követeljék meg a meeii minősítő igazolását. /mti/

--

bb 13. Lengyel meghívás magyar eszperantistáknak

1 ro/pá szb zs

1972. augusztus 4.

a lengyel eszperantó szövetség wroclaw-i szervezete magyar eszperantistákat hívott meg a szeptember 18. és október 1. között megrendezendő viii. nemzetközi eszperantista üdülő-kurzusra.

a nemzetközi nyelv iránt érdeklődőknek a híres lengyel erdei üdülőhely, miedzygorze nyújt otthont. a rendezőség - címe: lengyel eszperantó szövetség, wroclaw -17. u. dubois 3. - minden érdeklődőnek szívesen küld díjtalan tájékoztató füzetet, amelyben ismertetik a tábor programját. /mti/

--

-9-

bb. 14. csucsidény az óriáskonyhán

vid ká/1l hgy

1972. augusztus 4.

szeged óriási „befőző konyháján”, a konzervgyárban megkezdődött az uborkaszazon - ami itt nem holtidényt hanem munkacsucst jelent a több mint 100 vagon uborka elrakása mellett a legnagyobb feladat a paradicsom illetve az őszibarack befőzése. ez utóbbi két cikknél különösen nagy problémát okoz, hogy a kánikulai melegben a szokásosnál gyorsabban érik a termés. a torlódások elkerülésébe bevezetik a rendszeres vasárnapi műszakokat. paradicsomból csak nem két és félezer vagonnyit dolgoznak fel, őszibarackból pedig a tavalyi mennyiség kétszeresét mintegy félezer vagonnyit kívának befőtt üvegekbe rakni. a gyár azzal is igyekszik elejét venni a torlódásnak, hogy a befőtt jelentős részét ideiglenesen nagy tárolóedényekbe helyezi. az eltett őszibarack egy részéből konzervfagylalt küömtőlönlegességet gyártanak a kora tavaszi *okban.*/mti/

..- *6 hónap*

bb. 15. javult a dolgozó nők helyzete emelkedett a közéleti aktivitásuk borsodban

vid ká/1l hgy

1972. augusztus 4.

a borsod megyei tanács 1970-ben határozatot hozott a nők helyzetének sokoldalú javítására. a határozat végrehatását megvizsgálták. a kétéves tapasztalatok azt mutatják, hogy a dolgozó nőket nagy számban sikerült bevonni a közművelődésbe.

a nők közéleti aktivizálódására mutat, hogy a női tanácsok aránya meghaladja a husz százalékot, a szakszervezetekben a bizalmiak több mint harminc százaléka nő.

a korábbi években ismételten visszatérő probléma volt a nők foglalkoztatása. a tanácsi határozat szellemében, elsősorban az elmaradott területeken, új munkaalkalmakat teremtettek. kazincbarcán megközelítőleg hatszáz, leninvárosban pedig kétszázötven női dolgozó foglalkoztatását oldották meg. az új munkaalkalmak enyhítettek, de még nem oldották meg az elhelyezkedés nehézségeit. az ózdi járásban például a keresőképes nőknek még csak negyvennégy százaléka áll munkaviszonyban. a vizsgálat megállapította, hogy a lehetőségek korlátozottak, ezért fokozott figyelmet kell fordítani a bedolgozó hálózat fejlesztésére.

/folyt.köv./

- 10 -

7.45/1l *ke 930*

bb. 15./javult folyt./ 1l

a családos nők munkábaállítására érdekében a tanácsi határozat a gyermekintézmények gyorsabb fejlesztését tűzte ki célul. két év alatt több mint kétezer hellyel bővültek az óvodák.

a vizsgálat alapján a tanács az érintett üzemekkel közösen további intézkedéseket tesz a dolgozó nők helyzetének javítására, újabb munkaalkalmak teremtésére./mti/

..-

bb. 16. kiskőrös városi rangot kér - a feltételek adottak

vid ká/1l hgy

1972. augusztus 4.

kiskőrös tanácsa határozatban foglalta össze a településfejlesztési munka eddigi eredményeit. a dokumentumban a nagyközség tanácsa azzal a kéréssel fordul a bács kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága útján a magyar népköztársaság elnöki tanácsához, hogy petőfi sándor szülőhelyét nyilvánítsa várossá.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta a kiskőrösiek kérelmét. az ország legnagyobb területű megyéjének ugyanis hiányos a magasabb szintű ellátást biztosító város hálózata kiskőrös pedig földrajzi fekvésénél történelmileg kialakult szerepkörénél és fejlettségénél fogva ma már alkalmas e funkcióra. rendelkezik mindazokkal a községektől megkülönböztető jellegzetességekkel, amelyek feltételei a várossá szervezésnek.

az országos településhálózat-fejlesztési koncepció középfoku ellátó központnak jelöli kiskőröst. jelentős, az előírásnak megfelelő, vonzást gyakorol számos környékbeli községre. közvetlen vonzáskörzetében 30 ezren élnek. belterületi népességének - jelenleg 11 000 fő - évi növekedési üteme sokszorososan meghaladja az egy százalékot, amely feltétele a városi rang elnyerésének. a lakosság foglalkozás szerinti összetétele, kommunális, kereskedelmi, egészségügyi szociális és kulturális ellátottság szinten megfelel a kívánalmaknak.

a város-jelölt nagyközség eddig nyolc új intézménnyel, s 69 egy négyemeletes lakóházzal gyarapodott. új lakótömbjei a városcentrumhoz kapcsolódnak, amelynek rekonstrukciója befejezéshez közeledik. a közművek kiépültek.

7.50/1l

11 -

folyt.köv./

ke 930

bb. 16./ kiskőrös folyt./ il

kiskőrös közlekedési csomópontja a kiskunság e területének: naponta 21 személyszállító vonat és 37 távolsági autóbusszjárat köti össze a környező községekkel, városokkal. vasuti pályaudvaráról évente 3350 vagon mezőgazdasági és más árut továbbítanak, s ennek több mint háromszorosát fogadják.

petőfi szülőhelye egyébként az 1700-as évek végétől 1882-ig csaknem száz éven át mezőváros volt. akkor viszont kizárólag nagy lélekszáma miatt kapta meg ezt a címet, most pedig gazdasági és kulturális funkciójával is megfelel a mai kisváros iránt támasztott, összehasonlíthatatlanul magasabb követelményekkel./mti/

.-

bb.17. a gyermekfogászati ellátáshiányosságait tárta fel a győr sopron mevében a népi ellenőrzési bizottság

vid ká/ilhgy

1972. augusztus 4.

a győr- sopron megyei népi ellenőrök széleskörű vizsgálatot folytattak a megye felnőtt és gyermeklakosságának fogászati ellátásáról. a népi ellenőrök több mint 380 munkanapot fordítottak arra, hogy az utóbbi három év fogászati tapasztalatait összegezzék. az ellenőrök megállapították, hogy a megyében sokat fejlődött a felnőtt lakosság fogászati ellátása: 58 egészségügyi munkahelyen, hetven jólképzett szakorvos látja el a betegeket. tíz év távlatából nézve másfélszerezésre emelkedett a fogászati rendelések száma.

a népi ellenőrök különösen nagy gondot fordítottak a iskolafogászati ellátás helyzetének vizsgálatára, hiszen ilyen jellegű társadalmi ellenőrzés erre a rendkívül fontos területre eddig még nem terjedt ki. a megyében 45. 150 iskoláskorú gyermek él, a gyermekfogászati szakrendelők száma ehhez képest elenyészően kevés. győrött két, sopronban pedig egy gyermekfogászati rendelő működik, s az ugynevezett vándorfogászati ellátást is mindössze egy szakorvos intézi. a megyei vándorfogász által megvizsgált gyerekek egyharmada korábban soha nem részesült iskolafogászati ellátásban. sok a fehér folt a megyében. a társadalmi ellenőrök egészen kirívó példákkal is szolgáltak. tőltéstaván tíz éve volt az utolsó iskolafogászati ellenőrzés, kunszigetben tíz esztendő alatt mindössze kétszer estek át a gyermekek a fontos szűrővizsgálaton. a soproni járás községeiben évek óta szünetel az ellenőrzés. nemeskéren utoljára tizenhét évvel ezelőtt volt fogászati szűrővizsgálat. a népi ellenőrök számos javaslatot tettek a jelenlegi helyzet felszámolására, s azokat eljuttatták az illetékes szerveknek./mti/

.-

- 12 -

He 104

bb. 18. csecsemőlátogatás - különleges gondoskodás a koraszülöttekről - tanácsi vb ülés kőbányán

i hi/gg/zs/il la

1972. augusztus 4.

a kőbányai bölcsődék ellátottsága eléri a legjobb budapesti intézmények színvonalát - állapították meg a x. kerületi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén. elismeréssel fűzték hozzá, hogy a tanácsokhoz hasonlóan az üzemek is lelkiismeretes gazdái a saját gyermekintézményeiknek: a nagyobb gazdasági önállóság birtokában a korábbinál számottevőbb összegeket juttatnak a bölcsődék fejlesztésére, fentartására. a 23 tanácsi és üzemi bölcsőde közül már csak a 24 személyes vasgyár utcai, továbbá a hasonló nagyságú danuvia- bölcsőde számít korszerűtlen létesítménynek, ezeket megszüntetik, illetve új intézményeket építenek. a helykihasználás egyetlen bölcsődénél sem éri el a 100 százalékot, így lehetővé vált, hogy átmenetileg a zsúfoltságú óvodákat is kiegészítsék. a kolozsvári utcai bölcsőde helyén létesített óvoda megnyitásával jelentősen enyhültek a 3-6 évesek elhelyezésével kapcsolatos gondok, végleges megoldás azonban csak az év végére várható: két új óvoda átadásával és két továbbiak bővítésével az intézmények befogadóképessége olyan mértékben növekszik, hogy visszaadhatják majd a „kölcsonvett”, bölcsődéket.

a tanács egészségügyi osztályának jelentése szerint az élveszületettek száma a kerületben fokozatosan emelkedik, tavaly például meghaladta a 900-at. a csecsemő halálozási arányszám is javul, bár az aránylag sok koraszülés rontja a statisztikát. a körzeti gyermekorvosok és védőnők ezért megkülönböztetett gondoskodással figyelik azokat az újszülötteket akiknek egészségét az említett okból veszély fenyegeti, s a legkisebb egészség-károsodás esetén is megfelelő gyógyintézetbe utalják őket. az orvosok a múlt évben 14 000 esetben látogatták meg a gyermekes családokat, a védőnők 12 000 csecsemőlátogatást végeztek, s több mint tizezer alkalommal keresték fel otthonukban a bölcsődés illetve óvodáskorú apróságokat./mti/

.-

- 13 -

8.00/11

He 104

bb. 19. kevesebb áru-változatlan áron

i/ob/rj -cz

1972. augusztus 4.

a szokatlanul esős időjárás bizonyos termékekből a piaci felhozatalt is érzékenyen érintette: zöldbabból, paradicsomból, almából és körtéből a vártnál kisebb volt a kínálat. az árak egyébként lényegében változatlanok.

burgonyából 300 mázsa /3.60/, fejeskáposztából 210 mázsa /2/, kelkáposztából 125 /3/, paradicsomból 880 mázsa /3.60/, zöldbabból 950 mázsa /5.60/, uborkából 650 mázsa /1.80/, zöldbabból 26 mázsa /8/, főzötökből 130 mázsa /2/, sárgadinnye 444 mázsa /4.60/, görögdiinnyéből 1.036 mázsa /4.40/, almából 135 mázsa /9.60/, körtéből 182 mázsa /8/, szilvából 240 mázsa /4/, szőlőből 140 mázsa /12/, őszibarackból 970 mázsa /4-9.60 / érkezett. /mti/

bb. 20. külföldi állampolgár halálos karambolja

i/ob/tm/rj -cz

1972. augusztus 4.

zamárdi határában rault daniel jean noel 28 éves francia állampolgár személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy nszk állampolgár személygépkocsijával, és nekilökte egy veszteglő személyautónak. a baleset következtében berg amiram 22 éves francia állampolgár, párizsi lakos a helyszínen meghalt, míg a gépkocsivezető és másik utasa könnyű sérülést szenvedett. a német gépkocsiban utazó helmschrott resl baumstark setschan 34 éves nszk-állampolgár, a gépkocsivezető felesége és hat éves gyermeke súlyosan megsérült. /mti/

bb. 21. közlekedési balesetek

ob/tm/rj -cz

1972. augusztus 4.

a gyöngyösi tűzép-telep iparvágányán jaros lászló 31 éves segédmunkás figyelmetlenségéből egy tolató mozdony elé lépett, amely elütötte. olyan súlyosan sérült meg, hogy kórházba szállítás után meghalt.

/folyt.köv./

11.00 rj

- 14 -

He 1100

bb. 21. / közlekedési... 1. folyt./rj

a ix. kerület epreserdő utca 66. szám előtt sváb kovács józsef 73 éves nyugdíjas szabálytalanul haladt át a zárt pályatesten, és egy 51/a jelzésű villamos halálra gázolta.

a x. kerület kőbányai utca 43. szám előtt vakler lajosné 40 éves segédmunkás szabálytalanul és figyelmetlenül haladt az uttesten, és egy személygépkocsi elgázolta. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

modrocki judit 19 éves budapesti lakos ugyancsak szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten, és a x. kerület pongrácz utca 3. szám előtt egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérülésekkel vitték kórházba,

kovásznai sándor 8 éves kisgyerek a viii. kerület józsef körút 58. szám előtt ugyancsak figyelmetlenségéből került egy tehergépkocsi elé. súlyos sérülésekkel szállították kórházba. /mti/

bb. 23. a lottó nyerőszámai

rj cacz

1972. augusztus 4.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a hajdusoboszlón megtartott 31. heti lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

43, 51, 60, 79, 84

/mti/

11.04 rj

- 15 -

He 1100

bb. 22. a népfront-kongresszus határozatai a megvalósulás után -
bencsik István nyilatkozata

1/tf/rj zs -cz

1972. augusztus 4.

április végén tartott v. kongresszusán a hazafias népfront az ország közvéleménye elé tárt állásfoglalásában körvonalazta a mozgalom teendőit. e feladatok gyakorlati megvalósításáról a kongresszus eredményeiről - nyilatkozott bencsik István, a hazafias népfront főtitkára Tóth Ferencnek, az mti tudósítójának:

- a népfront-mozgalomban a tavaszi országos kongresszus munkánk tartalmasabbá tételén túl szervezeti megerősödést is eredményezett - mondta a főtitkár. minden szinten - a tanyáktól kezdve, a községekben, városokban, megyékben, a mozgalom országos tanácsáig - újjáélesztettük bizottságainkat. a létszámot illetően 53 százalékban megújultak a bizottságok, tehát sok friss erővel gyarapodtunk, a társadalom tagolódásának megfelelő arányjavulások történtek. például a fizikai dolgozók aránya 38-ról 47 százalékra emelkedett /köztük az ipari fizikai munkásoké 15-ről 21 százalékra nőtt/, a nők ma már 30 százalékot képviselnek testületeinkben és a harminc éven aluli fiatalok részvétele 13-ról 18 százalékra emelkedett. sok új községi elnököt és titkárt választottak. mindezek az arány- és személyi változások az eddiginél is akcióképesebbé tették bizottságainkat. a kongresszus után e testületek nagy lendülettel, lelkesedéssel láttak hozzá a sok feladat, tennivaló áttekintéséhez és megoldásához. júliusban megtartottuk az országos elnökség első ülését is, s - a kongresszus állásfoglalása alapján kijelöltük a következő időszak feladatait, amelyek megvalósításában most már a helyi bizottságokon, elnökségeken van a sor.

- a népfront-mozgalom tartalmi munkája tekintetében is gyarapította erőinket a kongresszus, illetőleg az azt megelőző - a kongresszusi levél nyomán országos mozgósításu - választás-sorozat. mindenekelött a hazafias népfront-mozgalom politikai feladataival foglalkozott a kongresszus. ehhez jó „nekirugaszkodást”, jelentett a megelőző időszak magas szintű jogszabály-alkotása. első sorban az, hogy az alkotmány-módosítás során kodifikálták mozgalmunk társadalmi szerepét - így: a hazafias népfront tömöríti a társadalom erőit a szocializmus építésére. az új választási törvény kidomborította a népfront feladatait a választásokban, a mandátumot kapott országgyűlési képviselők, illetőleg tanácsstagok és választóik kapcsolatában. a jogkörök decentralizálását előrevivő tanács törvény a korábbinál érzékletesebbé tette azt a helyzetet, hogy a népfront a tanácsok tömegbázisa.

/folyt.köv./

11.17 rj H 1320

- 16 -

bb. 22. / a népfront... 1. folyt./rj

- fontos szerepköre a hazafias népfrontnak a közvélemény politikai tájékoztatása, és az emberek véleményének megismerése után annak érvényre juttatása. a szocialista hazafiság kapcsán olyan állásfoglalás született a kongresszuson is, hogy a vélemény-nyilvánítás és az emberek meghallgatása csupán az érem egyik oldala - a másik viszont: teremtsünk olyan körülményeket, hogy a hazafiai érzés építő tetteiben nyilvánulhasson meg, csiráztassuk tehát az alkotó szocialista hazafiság magvát. e fontos elvet mihamarabb általános gyakorlattá kell tennünk.

- társadalmi munkaközösségek alakultak, működnek a hazafias népfront országos elnöksége mellett, különböző tevékenységi területeinken. a gazdaságpolitikai munkaközösség például a iv. ötéves terv társadalmi támogatását serkenti. a művelődéspolitikai munkaközösség feladatköréhez tartozik például a közoktatás - különös tekintettel most az mszmb kb határozatára, az oktatás korszerűsítésére, - a szülők véleményének tolmácsolására az iskolához, a szülők megnyerése az oktatási intézményekkel és egymással való együttműködésre. ugyanakkor említendő a törődés a felnőttek állandó műveltségbeli gyarapodásával; azután az „olvasó népért”, mozgalom szélesítése, támogatása. jelentős feladat a társadalmi segítség biztosítása ahhoz, hogy minden gyermek elvégezze az általános iskola nyolc osztályát. különösen fontos a munkás- és parasztyermekek jobb tanulási és művelődési feltételeinek biztosítása. ennek érdekében olyan nagy társadalmi akciókat kell kibontakoztatni, mint például a kollégiumok építése. a népfront fontos feladatainak tartja, hogy segítséget adjon a fiatalok pályaválasztásához.

- van egy sor olyan teendője is a népfront-mozgalomnak, ami állami feladatokhoz kapcsolódik ugyan, de igényli a legszélesebb társadalmi összefogást. ilyen egyetemes, az egész társadalom gondját jelentő kérdés például a népszaporulat, a népegészségügy alakulása, a munkaerőkölcs erősítése, javítása, a szocialista közösségi szellem és együttélés normáinak formálása- fejlesztése, a nők társadalmi helyzetének jobbítása és családi gondjainak enyhítése, az öregekről való fokozottabb gondoskodás. mindezt azért hangsúlyozom, mert tisztában vagyunk azzal, hogy bármilyen nagy arányu is társadalmunk anyagi fejlődése, még vannak olyan rétegek és egyes személyek, akik nehezebb körülmények között élnek, akikkel a társadalomnak többet kell törődnie. meggyőződésem, hogy azok a népfront-fórumok, amelyeken a különböző helyzetű és foglalkozásu emberek cserélik ki gondolataikat, rendkívül alkalmasak az említett nagy jelentőségű feladatok megoldásának segítésére, hiszen - s itt megint csak a cselekvő hazafiságra, a közéleti, a közösségi áldozatvállalásra utalnék - sokak mozgósításáról van szó a vélemények egybevetése, összegezése után.

/folyt.köv./

11.30 rj H 1320

- 17 -

bb. 22. / a népfront... 2. folyt./rj

- az előbbi gondolathoz szorosan kapcsolódik a kongresszusunk is refelketorfénybe került téma: a népfront munkamódszere. alapvető igény: bizottságainkban, a népfront-vitákban és -fórumokon úgy válasszunk témákat, hogy minél több ember érdeklődését, cselekvési kedvét felkeltsük. tapasztalati igazság: ha az állampolgárok látják, hogy ötleteiket, javaslataikat nemcsak meghallgatják, hanem egyenesen várják és komolyan veszik - akkor önzetlenül serénykednek a megvalósításban is, részt kérnek és vállalnak a közösségi munkából. legalapvetőbb munkamódszerünk: a társadalmi munka. lehet ez valamilyen konkrét létesítmény építésén végzett fizikai munka is, de - s ezt nem árt hangsúlyozni - „kitervelő”, „elgondoló”, problémákat felvető és közérdekű kérdéseket megvitató szellemi tevékenység is.

- kongresszusunk állásfoglalása szerint a társadalmi munkában, a népfronttevékenységben legkiválóbbakat a jövőben kitüntetett juttatással is jutalmazzuk. ám ennél is fontosabb olyan közvélemény kialakítása, hogy a jó állampolgár, derék ember fogalmához hozzátartozzék a munkahelyen rendesen, tisztességesen elvégzett munkával együtt a köz javára, a társadalom érdekében, szervezésében kifejtett önzetlen tevékenység is. részünkről munkamódszer kérdése az is, hogy a jó példákat minél szélesebb körben bemutatassuk, az összefogás sikeres formáit terjesszük - hatékony propagandával.

- a népfront -mozgalom tevékenységének eredményesebbé, hatékonyabbá tételében két tényező kiemelkedően fontos szerepet játszik. az egyik, hogy olyan politikai tömörülés a népfront, amely az mszmp részvételével és vezetésével valósítja meg a társadalom, a különféle tömegszervezetek és mozgalmak közös cselekvését. mozgalmunkban együtt dolgoznak a párttagok és pártönkivültek a különböző szintű vezető testületek népfront-kezdeményezéseinek kimunkálásában és ezek megvalósításában. a párt világos iránymutatása - ami legutóbb a x. kongresszuson jutott kifejezésre - elsőrendű fontosságú a társadalmi cselekvés helyes irányvétele tekintetében.

- a másik tényező: a lakosság bizalma mozgalmunk iránt. a kongresszus előkészítése és maga az országos tanácskozás is érzékletesen megmutatta, hogy népünk sokat vár a népfront-mozgalomtól, bizik a hazafias népfrontban. tudja, hogy még gondot jelentő számos kérdés megoldásában a népfront sokat segíthet. ez a bizalom nagy töké, jól kell vele sáfárkodni! a népfront mind tartalmában, mind szervezésében nagy mértékben megerősödött. joggal mondhatjuk tehát: a kongresszus jelentősen elősegítette, hogy a mozgalom meg tudjon felelni a bizalomnak - zárta nyilatkozatát bencsik istván. /mti/

-. -

11.38 rj He 13²⁰

- 18 -

bb. 24. vas megyei szocialista brigádvezetők utaztak a mari köztársaságba

vid/ká/rj -cz

1972. augusztus 4.

a szakszervezetek vas megyei tanácsa és vas megye szovjet testvértérségének, a mari köztársaság szakszervezetei között szoros baráti kapcsolat alakult ki. az együttműködés egyik formája a csereüdvözlés megszervezése és lebonyolítása. ennek első lépéseként pénteken tíz vas megyei szocialista brigádvezető utazott kétéhetes üdülésre a szovjetunióba. a program szerint hajókiránduláson vesznek részt a volga folyón, ezer kilométert tesznek víziúton, s közben megismerkednek a szovjetunió több nagy volgáparti városával.

a mari köztársaságból az első üdülő csoport jövőre viszonzza a vasiak látogatását. /mti/

-. -

bb. 25. lakásépítési kiállítást és magánlakásépítési tájértekezletet rendeznek miskolcon

vid/ká/rj -cz

1972. augusztus 4.

az építési és városfejlesztési minisztérium, valamint miskolc megyei város tanácsa rendezésében augusztus 11-én észak-magyarországi lakásépítési kiállítás nyílik miskolcon, amelyet szeptemberben magánlakásépítési tájértekezlet követ.

pénteken miskolcon, a kossuth művelődési ház tanácskozótermében bárczi béla a megyei város tanácsának elnöke tájékoztatta a sajtó képviselőit a rendezvényekről. elmondotta többek között, hogy siklós és kecskemét után harmadik alkalommal kerül sor a tervezőirodákban készült munkák bemutatására. a miskolci kiállítás azonban a korábbiaknál egységesebb lesz, mert azon nemcsak a különböző technológiákkal épülő többszintes állami lakások különböző típusait tárják a látogatók elé, de tájékoztatnak a korszerű családi és társasház típusokról, a különböző tervezőirodákban készülő városrendezési tervekről is. a szeptemberben megrendezendő magánlakásépítési tájértekezleten borsod, heves, nógrád, szabolcs-szatmár megye érdeklődő szakemberei részvételével vitatják meg a közművesítés, a helykijelölés, a korszerű építési módok elterjesztésének kérdését. észak-magyarországon, az ipari centrumokban is, az elkövetkező években több ezer magánlakás építésével számolnak. /mti/

-. -

12.00 rj He

- 19 -

bb 26. preventív intézkedésekkel megőrizhető az alföldi megyék levegőtisztasága - tájértekezlet békéscsabán

vid/ká-ju -cz

1972. augusztus 4.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium békéscsabán rendezte meg békés, csongrád, hajdu, bács, szolnok megye, valamint debrecen és szeged város tanácsi vezetőinek, szakmai ügyintézőinek tájértekezletét, amelyen az építésfelügyeleti és a levegőtisztaság-védelmi tanácsi munkát vitatták meg. az utóbbi időben ugyanis megnőtt a tanácsok ellenőrzési hatásköre az építkezések felett. nemcsak a határidőket, de a beruházások megvalósításának gazdaságosságát, a tervfegyelem megtartását, az épületszerkezet minőségét is ellenőrzik, a tanácsi szervek szorosabbra fűzik kapcsolataikat a tervezőkkel, a beruházókkal az építőipari vállalatokkal és a minőségellenőrző szervekkel.

a levegőtisztaság-védelem terén az alföldön a legkedvezőbb a helyzet. az alföldi megyék városalban kevésbé szennyezett a levegő, mint másutt, kivéve szegedet és környékét. preventív intézkedésekkel megelőzhető a levegő szennyeződése. az új üzemeket már kedvező környezetbe telepítik, a meglévő üzemekben, intézményekben pedig a szennyező gócok felszámolására hoznak intézkedéseket. /mti/

--

bb 27. új sütőüzem építését kezdték meg szombathelyen

vid/ká-ju -cz

1972. augusztus 4.

új sütőüzem építését kezdték meg szombathelyen. a korszerű üzemet francia licenc alapján készült alagutkemencékkel szerelik majd fel. ilyen rendszerű sütőde előnye, hogy megkönnyíti a fizikai munkát, megszünteti a lapátos vetést, a kenyerek szalagrendszerrel kerülnek a kemencébe.

az új sütőde látja majd el szombathely várost és vidékét péksüteménnyel, kenyérral.

az új sütőüzem a tervek szerint még ebben az évben tehető alá kerül. /mti/

--

12.30/jucl

- 20 -

bb 28. a tokaj-hegyaljai szőlőket is öntözik majd a tiszta vízzel - szocialista szerződést kötöttek a kivitelező és a felhasználó üzemek

vid/ká-ju -cz

1972. augusztus 4.

a tiszta 11. vízlépcső megépítésével már a negyedik ötéves terv utolsó éveiben újabb területek öntözése válik lehetővé borsodban. a mesterséges tóból a bodrog- és a taktaközi részen folyamatosan mintegy huszezer holdnyi, nagyjából művelt terület kaphat a száraz nyári hónapokban mesterséges esőt.

a szükséges feltételek megteremtésére, a kisz borsod megyei bizottságának kezdeményezésére, a kivitelezésben, valamint a felhasználásban érdekelt vállalatok és mezőgazdasági üzemek pénteken, tokajban szocialista szerződést kötöttek, csatlakozva a tiszta 11. felett vállalt védnökséghez. hat vállalat, köztük az északmagyarországi vízügyi igazgatóság, a mezőgazdasági beruházó vállalat, a mezőgazdasági ellátó vállalat, valamint a vizet felhasználó hét mezőgazdasági nagyüzem, így többek között a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, a tarcali tarcal vezér tsz, több szakszövetkezet, a taktaközi vizgazdálkodási társulat, a szerencsi állami gazdaság vezetői és kiszervezésének titkárai írták alá a szocialista együttműködésről szóló szerződést, amely megszabja a résztvevők feladatait. az északmagyarországi vízügyi igazgatóság például gondoskodik a műtárgyak üzemeltetéséről, a mezőgazdasági ellátó vállalat időben beszerzi a különböző öntözőcsöveket, szórófejeket, a mezőgazdasági üzemek megépítik a belvízelvezető hálózatot, felszerelik az öntözőberendezéseket és előkészítik a földet az öntözésre.

a tiszta 11. vízlépcső megépülése jelentős szőlőterület öntözését is lehetővé teszi tokaj-hegyalján. elsősorban a tarcali környéki ületetvények öntözését oldják meg.

a szélsőséges éghajlatu vidéken mindenképp a bogyófejlődés idején, valamint ősszel, az asszusodáskor szükséges mesterséges csapadékot juttatni a tőkéknek. /mti/

--

12.3/jucl

- 21 -

bb 29. nehezen válnak meg elavult berendezéseiktől az üzemek -
a gépek 10 százaléka megérett a selejtezésre

i sl/pá-ju ie -cz

1972. augusztus 4.

a kormány a közelmúltban állást foglalt amellett, hogy a vállalatokat az eddiginél jobban ösztönözni kell az elavult, elhasználódott állóeszközök selejtezésére, pótlására.

mint a pénzügyminisztériumban az mti munkatársának elmondták, a reprezentatív felmérések s az általános tapasztalatok egyaránt arra utalnak, hogy a vállalatoknál nem kielégítő az elhasználódott gépek selejtezése. a gépállomány állandóan nő, értéke az 1968. évi 16 milliárdról 206 milliárd forintra emelkedett, de a legkorszerűbb berendezéseket is csak részben használják ki, miközben nagy számban alkalmaznak korszerűtlen, selejtezésre már rég megérett gépeket. a 206 milliárd forint értékű gépen kívül még több tízezer további gép működik a vállalatoknál, amelyeknek értéke ujkorukban 22-23 milliárd forint volt, ma már azonban elvileg teljesen értéktelenek, a sokéves, évtizedes elhasználódás nyomán hivatalos értékük nullára csökkent. a gépparknak tehát jó 10 százaléka sokkal inkább hátráltatja, mint segíti a munkát, hiszen termelékenységük alacsony, akadályozzák a korszerű technológiák bevezetését, s feleslegesen helyet foglalnak el.

több vállalatnál ahelyett, hogy csökkenne, gyors ütemben nő az elhasználódott berendezések aránya. 1969 és 1971 között a nullára leírt, tehát elvileg immár értéktelen állóeszközök aránya az egyesült ízzóban 11,3-ról 15,9, az országos gumipari vállalatnál 6,3-ról 14,6, a csepeli szerszámgépgyárban 21,8-ról 35,6 százalékra nőtt. az utóbbi vállalatnál tehát az állóeszközöknek több mint egyharmada fölött teljes egészében eljárt az idő, ettől a legrövidebb időn belül meg kellene válnia az üzemnek. tapasztalható kedvező tendenciák is, például a ganz mávag-ban, a kőbányai gyógyszerárugyárban, a magyar szelyemipari vállalatnál, - az általános kép azonban nem kedvező. a vállalatok mintegy felénél folyamatosan vagy időszakosan valamennyi elavult gépet használják, ezzel konzerválva sok elavult módszert, idejétmúlt technológiát.

/ folyt. köv. /

13.00/ju dl 13'45

- 22 -

bb 29. / nehezen válnak ... 1. folyt./-ju

a pénzügyminisztérium reprezentatív felmérése arra is igyekezett fényt deríteni, hogy a vállalatok miért ragaszkodnak olyan görcsösen régi berendezéseikhez. egyes vállalatok arra hivatkoztak, hogy hasonló rendeltetésű gépek itthon nem kaphatók, mások azzal érveltek, hogy második és harmadik műszakra ugysem kapnak emert, így az első műszakban kénytelenek az összes rendelkezésükre álló gépet kihasználni. egyes helyeken egyébként is „kielégítőnek” tartják a régi gépet, sőt megszokásból kifejezetten ragaszkodnak hozzájuk.

a minisztérium azt is vizsgálta, hogy az említett érvek mögött nem húzódik-e meg rosszul értelmezett gazdasági érdek. bebizonyosodott, hogy egyes helyeken elavult gépek üzemen tartásával a nyereséget kívánják növelni, hiszen a nulla értékű gépek után nem kell fizetni eszközlekötési járulékot, bizonyos áttételekkel a részesedési alapot is növelik. az országos gumipari vállalat például 1971-ben 31,9 millió forintot „keresett”, az elavult gépeken, jelentős „megtakarítást”, ért el az egyesült ízzó, és a csepeli szerszámgépgyár is. ugyanakkor a minisztérium rámutat, hogy nemcsak a korszerűsítés akadályozása, hanem közvetlen anyagi okok miatt is káros az elhasználódott gépek üzemen tartása, mert karbantartásuk igen nagy anyagi erőket emészthet el. az öntődei vállalatnál például 1970-ben hetven és félmillió forintba került az elavult gépek fenntartása, az idén pedig már ez az összeg valószínűleg túlhaladja a 90 millió forintot. hasonló a helyzet az alumíniumipari trösztökhöz tartozó vállalatoknál és egész sor más üzemen is. a népgazdaságnak és a vállalatnak tehát egyaránt érdeke, hogy az elavult gépeket kisselejtezzék, illetve adják át olyan kisebb üzemeknek, szövetkezeteknek, ahol még a régi berendezéseknek is hasznát vehetik.

a kormány egyetértett azzal, hogy a közgazdasági szabályozó rendszer továbbfejlesztése keretében és azzal összhangban a vállalatokat az eddiginél jobban ösztönözni kell az említett állóeszközök selejtezésére, pótlására. a kormány felhívta az érdekelt minisztereket, hogy saját hatáskörükben kezdeményezzék az elavult állóeszközök kisselejtezését. /mti/

-.-

13.10/ju dl

- 23 -

bb. 30. naponta 30 vagon dunántúli gabonát fogadnak a hajduságban

vid ká/1l cz

1972. augusztus 3.

a hajdu bihar megyei termelőszövetkezetek és vállalatok újabb segítséget adnak a dunántúli megyéknek a kenyérgabona lerakásához és biztonságos tárolásához. az elmúlt héten 116 kombájnt küldtek a hajdusági közös gazdaságok zala megyei termelőszövetkezetekbe, vezetőkkel együtt. a hajdu-bihar megyei gabonafeldolgozó és felvásárló vállalat két nagyteljesítményű szárító gépe néhány napja ugyancsak a dunántúlon dolgozik. pénteken újabb négy gépet - farmer típusú szárítót készítettek elő, s ezek a jövő héten már somogy megyében dolgoznak. a hajdusági üzemekben is fogadják a magas víztartalmú kenyérgabonát szárításra. az első küldeményt hajduböszörménybe irányították, ahol a takarmánykeverő szárítójában megfelelő százalékra csökkentették a víztartalmát. a feldolgozó vállalat telepein naponta 30 vagon búzát fogadnak tolnából és baranyából. /mti/

--

bb. 31. párolják a kecskeméti barackpálinkát

vid ká/1l cz

1972. augusztus 3.

befejeződött a kiskunsági kajszibarack szezon. a vártnál kisebb volt a felhozatal: az előzetesen becsült 1800-2000 vagon helyett mindössze 1400 vagonnyi került a fogyasztókhoz, illetve konzervipari feldolgozásra. a mezőtermék csaknem 900 vagon barackot vásárolt fel és továbbított a külföldi vevőkhöz. a forróság sokat ártott a baracknak. a nagyobb tömeget adó kései rózsza aprószemű maradt így több jutott a szesziparnak, mint amennyire számítottak. az állami és szövetkezeti szeszfőzdékben negyedmillió liter kecskeméti barackpálinkát főzhetnek. többnyire most érlelik a cefrét, helyenként pedig már fel is töltötték a főzőüstöket. a beérett gyümölcsből aromás, illatos barackpálinka készül. /mti/

--

- 24 -

bb. 32. ifjúsági szántóverseny gödön

vid/gö/rj ká hgy

1972. augusztus 4.

gödön, az egyesült dunamenti termelőszövetkezet területén pénteken rendezték meg pest megye első ifjúsági szántóversenyét. németh ferencnek, a kisz megyei bizottsága titkárnak megnyitója után 19 ifju traktoros kezdte meg a szántást. feladatuk az volt, hogy meghatározott időn belül, az ekefejek számától függően, 2000, illetve 3000 négyzetméter területet szántsanak fel. munkájukat különböző követelmények alapján bírálták el. a legtöbb pontot az a versenyző kapta, aki egyenletes mélységű, tiszta, egyenes barázdákat húzott - erőgéppel és a kiforgatott földet a legsimábban terítette el. a gödi vetélkedő győztese tagja lett annak a csapatnak, amely két hét múlva a mosonmagyaróvári országos versenyen képviseli majd pest megyét. /mti/

--

bb. 33. időjárásjelentés

rj hgy

1972. augusztus 4.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 4-én 13 órakor

hűvös idő

az óceán felől érkező hűvös és nedves levegő nyugat- és közép-európában erős lehülést okozott. a hőmérséklet csúcserké ezeken a területeken 2-8 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. csütörtökön a kárpát-medencében sok esőt okozó frontzóna ma már a balti-tenger térségében, valamint ukrájnában és a balkán-félszigeten található. hatására ott sokfelé esik az eső. a hűvös levegő a következő 36 óra folyamán lassan nyugalomba jut a kárpát-medence felett, ezért szárazabb, de hűvös időre számíthatunk.

hazánkban csütörtökön borult, hűvös idő volt. országszerte esett az eső, záporos, helyenként zivatar kíséretében. a lehullott eső mennyisége általában 10 mm alatt maradt, helyenként azonban elérte a 10-30 mm-t. főként a tiszta-duna-közén újabb felhőszakadások voltak. a legtöbb csapadékot, 53 mm-t szabadszálláson, 63 mm-t izsákon mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 17-22 fok között alakult ki, a tiszántúlon egy-két helyen 25 fokot is mértek.

/folyt.köv./

13.20 rj

- 25 -

pbb. 33. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

ma hajnalra 10-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtti felhőátvonulások voltak, a reggeli órákban keleten egy-két helyen záporosóval, de 11 órakor sopronból újabb esőt jelentettek. keszthely közelében zivatar vonult át. a hőmérséklet 11 órakor 16-21 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16,4 fok volt, 5,3 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékelten emelkedik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 20 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, pénteken egy-két helyen futó esővel, zivatarral szombaton már valószínűleg eső nélkül. az élénk, időnként erős északnyugati, nyugati szél csak lassan mérséklődik.

hűvös idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14 legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 406 cm.

/mt1/

bb. 34. új üzemi teljesítmény- csucs ózdon

vid/kz/rj -cz

1972. augusztus 4.

az ózdi kohászati üzemek finomhengerdéjében kiváló termelési eredményt értek el a szállítási részleg dolgozói. a „szocialista vállalat”, cím elnyeréséért indított munkaversenyben megdöntötték eddigi rekordjukat és egyetlen nap alatt kétezer-százötvenhárom tonna kész acélárut szállítottak el a megrendelőknek. ez azt jelenti, hogy a gyár fennállása óta először pakoltak meg és indítottak utnak egy napon kétszázötvenhárom vagon terméket.

/mt1/

14.00/rj *14.25*

--

-26-

bb.35. a következő öt éves terv lakásépítkezéseinek előkészítéséről tárgyalt a pécsi városi tanács vb

vid/kz/rj -cz

1972. augusztus 4.

a következő öt éves terv komplex lakásberuházásának előkészítéséről tárgyalt pénteki ülésén a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen résztvett horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke is.

a téma napirendre tűzése - ez az „előrenézés”, - egy keserű pécsi tanulság következménye. megfelelő előkészítés hiányában ugyanis a iv. öt éves terv lakásépítési programjának teljesítése zökkenőkel indult. 1971-ben nem készült annyi lakás pécsen, amennyit terveztek. azt szeretnék, ha ilyen zökkenő a jövőben nem fordulna elő. a helyzet azóta javult. az építők a jövő év elejéig pótolják az elmaradást, a tervidőszak végéig zavartalanul dolgozhatnak, sőt az v. éves tervidőszakban a tanács lakásberuházások közül mintegy 1400 lakásnak a műszaki-gazdasági előkészítése is megtörtént. a további évekre vonatkozó s már megkezdett előkészítés tulajdonképpen a későbbi konkrét tervezést segíti, alapot ad a műszaki-területi döntésekhez, egyúttal hosszútávú fejlesztési javaslatok, koncepciók kidolgozására is lehetőséget teremt. így például nagyon átgondoltan kívánnak gazdálkodni az építési területekkel. ezért a baranyaterv-nél megrendelték az egész várora kiterjedő területfejlesztési terv kidolgozását, a pécsi tervező vállalatnál pedig a területfejlesztéssel szoros egységet képező tömeges lakásépítésre alkalmas lakóterületek összehasonlító vizsgálatát. pécs különböző részein összesen tizenkét területet vettek számításba. a költségeket is magában foglaló variációk kidolgozását a tervező vállalat az építésgazdasági és szervezési intézet bevonásával végzi. mindkét tanulmány még ez év végéig elkészül.

ezen az ülésen hagyta jóvá a vb az idén kezdett megyeri-kertváros 11. szakaszának építési programját, amely többek között két és félezer új otthont jelent pécs legfiatalabb városrészében. /mt1/

--

14.10 rj *14.25*

- 27 -

bb. 36. beváltak az alagutkemencék - megkezdték a finom porcelán étkészletek gyártását hollóházán

vidkz /il cz

1972. augusztus 4.

az 1832-ben alapított hollóházai porcelángyárban befejezték a termelő üzemek rekonstrukcióját. a több évig tartó munka során mintegy százharmincmillió forintos beruházás felhasználásával a faszindelyes elavult műhelyrészeket mofényes betoncsarnokkal cserélték ki és a szénfűtéses égetők helyett korszerű alagutkemencéket szereltek fel. a propán-bután gáztüzelésű rnszk gyártmányu alagutkemencék beváltották a hozzájuk fűzött réményeket és az egyenletes magas hőfokon az eddiginél áttetszőbb, fényesebb felületű porcelánféléket égetnek. az alagutkemencékben most rekonstrukció lehetővé tette, hogy a gyár növelje az exportját és bővítse a választékot. az új termékek közül az étkészletek gyártását pénteken kezdék meg. az új hatszemélyes finom porcelán étkészlet modern formában, relifes szélekkel kék és arany díszítéssel készül. ezenkívül új formájú mokka és teáskészleteket valamint a vendéglátóipar részére magyaros motívumokkal díszített tányérokat is forgalomba hoznak. ennek érdekessége, hogy a kézzel festett mintákat áttetsző mázzal vonják be, majd kiégetik és ezáltal a termékek díszítése kopásálló, illetve tartós lesz.

az újjáépített gyárban a számítások szerint az év végéig mintegy tizenötmillió forinttal termelnek többet mint az elmúlt esztendőben, s ami lényeges, rövidesen kiváló minőségű, új formájú finom porcelán termékekkel jelentkeznek a hazai piacokon. /mti/

-- Vmár üzemszerűen termelnek.

bb. 37. csuvas uttorók heves megyében

vid kz/il cz

a csuvas autonóm szovjet szocialista köztársaság és heves megye között kialakult és egyre fejlődő testvéri barátság már a gyermekek kapcsolatára is kiterjedt. ennek jegyében 30 csuvas uttoró illetve uttoróvezető volt 8 napig a testvér terület vendége. a csuvas fiatalok megismerkedtek eger nevezetességeivel, kirándultak a mátra és a bükk festői tájaira, találkoztak helybeli diákokkal. heves megye ifju vendégei budapestre és a balatonhoz is ellátogattak.

a testvér kapcsolatok gyermek-követel pénteken vettek bucsut heves megyei barátaiktól és hazautaztak. /mti/

el 1442

--

- 28 -

bb 39. jól vizsgázott a motorvonatásu komp - ujjabb négyet állítanak üzembe a tiszta borsodi szakaszán

vid/kz-ju -cz

1972. augusztus 4.

a tiszta borsod megyei szakaszán - hidak hiányában - ma még sok helyen nagyteherbirásu kompokkal bonyolítják le a közúti forgalmat. e vízijárműveket kézi erővel vontatják át az egyik partról a másikra. a kiskörei vizilépcső felépítése után - amikor a felduzzasztott folyó vizének nem lesz sodrása - ez a munka még nagyobb erőfeszítést követel magd a révészekitől. a nagy fáradságot okozó kompkezelő révészség ma már kihalóban lévő foglalkozás és utánpótlásra nem igen van kilátás. ezért a megyei tanács rendelkezése a mahart tápéi hajójavító műhelyben a tiszatardosi közúti átkelőhely husz tonnás teherbirásu kompját motorral hajtott csörlővontatásura alakították át. az ország első motorizált folyami kompja az elmúlt két hónapos próbajáratáson jelegre vizsgázott. a motoros komp a legnagyobb viharokban és szélben is a biztonsági előírásoknak megfelelően és öt perc alatt szelte át a folyó mintegy kétszáz méter széles medrét és azon az átkelést jelentősen meggyorsította. ezért a tanács építési és közlekedési osztálya most úgy határozott, hogy a negyedik ötéves terv időszakában további hárommillió forintot fordít a kompok gépesítésére. ebből az összegből négy kompot alakítanak át motoros vontatásura azoknál a közúti átkelőhelyeknél, ahol a folyó sodrása a duzzasztás következtében meglassul. /mti/

--

bb 40. vi. szegedi ifjusági napok - augusztus 4-7.

vid/kz-ju -cz

1972. augusztus 4.

a szegedi szabadtéri játékok időszakában az idén hatodik alkalommal rendezik meg a szegedi ifjusági napokat. az idei, augusztus 4-7 között zajlik le. eseményeire mintegy 7000 fiatal látogatóát várják a tiszta parti városba az ország egész területéről. az ifjusági csoportok két-három napot töltenek szegeden. pénteken borsod, hajdu-bihar, komárom, heves, baranya, nógrád, fejer és zala megyéből több mint 1300 fiatal látogatót szegedre az expressz ifjusági és diák utazási iroda által szervezett különautóbuszokkal és különvonatokkal.

az ifjusági csoportok többségét szombatra várják, az ifjusági napok hivatalos széchenyi téri megnyitónapségére, az ifjusági karneválra, az utcabálra, a szórakoztató és művészeti eseményekre, a szabadtéri játékok soronlévő előadásainak megtekintésére. /mti/

--

14.20/ju

- 29 -

bb. 38. ábc áruház nyílt keszthelyen

vid/kz/rj -cz

1972. augusztus 4.

keszthelyen a felszabadulás uton pénteken átadták a város legnagyobb élelmiszer áruházát. a mintegy 600 négyzetméter alapterületű ábc áruház-amelyet modern hűtőpultokkal és mélyhűtő kamrával is felszereltek- három millió forintba került. a keszthelyi járási áfész új létesítménye másfél millió forintot meghaladó árakészletével a vásártéri lakótelep és a balatoni nyaralókat látja el friss áruval. /mt1/

--

bb. 41. sajtótájékoztató a magyar-amerikai élelmiszergazdasági kapcsolatok fejlesztéséről

t/jf/fk/rk/rj ie -cz

1972. augusztus 4.

kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével júliusban magyar élelmiszergazdasági küldöttség tett hivatalos látogatást az egyesült államokban.

a látogatás tapasztalatait a miniszterhelyettes pénteken a mém-ben sajtótájékoztatón ismertette. elmondotta, hogy a küldöttség e.l. butz-nak az egyesült államok mezőgazdasági miniszterének meghívására utazott, ez volt az első magyar élelmiszergazdasági küldöttség, amely hivatalos látogatáson járt az usa-ban. a delegációt kedvező fogadtatásban részesítették; a kétoldalu tárgyalások eredményesek voltak és egész sor szakmai területen sikerült egyeztetni a véleményeket, ami jó alapot, lehetőséget kínál az eddiginél nagyobb mértékű magyar-amerikai mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködésre. a tárgyalások eredményeképpen a két ország mezőgazdasági minisztériuma kétoldalu, hivatalos kapcsolatot is létesít, amennyiben küldöttségek cseréjét tervezik és öntözési, növény- és állategészségügyi szakmai konzultációkra kerül sor. a tárgyalásokon felvetődött az is, hogy magyarországnak szüksége lenne különféle takarmányokra, elsősorban szójára, ugyanakkor az amerikai nagyvállalatok egyes élelmiszeripari termékek iránt érdeklődnek, amelyekkel kompenzálni lehetne az amerikai importot. magyarország szívesen vásárolna tenyészállatokat is; ezt a lehetőséget is megtárgyalták az egyesült államok mezőgazdasági minisztériumának illetékeseivel.

/folyt.köv./

14.20 rj 14.15

- 30 -

bb. 41. / sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

a különféle növényi kultúrák termesztésének fejlesztésére hazánkban eddig is több amerikai gyártmányu gépet próbáltak ki sikerrel. a szerkezetek egy részét a cps amerikai-magyar közös vállalkozás bocsátja a termelők rendelkezésére. a cps az egyesült államokban felkutatja a hazánkban leginkább megfelelő mezőgazdasági gépeket, amelyeknek ellenértékét a terméstöbbletből, illetve a megtakarításból térítik meg. a közös vállalkozásban a bábolnai állami gazdaság van képviselve, amely a kukoricatermesztés komplex géprendszerének kialakítására máris nagysikerű kísérletsorozatot végvez, elképzelések szerint az amerikai ihc vállalat újabb gépeket küld majd magyarországra, és vetőmagot is biztosít a magyar gazdaságok számára. tárgyalásokat folytattak arról is, hogy a cukorrépa-termesztés hozamainak növelésére amerikai és magyar vállalatok, illetve gazdaságok kooperációt alakítanak ki. a zöldségtermesztés technológiájának korszerűsítésénél is lehetőség kínálkozik magyar-amerikai mezőgazdasági együttműködésre. az egyik egyesült államokbeli mezőgazdasági gépgyártat érdeklő például a magyar zöldbab- és paprikabetakarító géprendszer; helyettük más növények művelésére és szüretelésére szolgáló berendezéseket bocsátanának a hazai gazdaságok rendelkezésére.

az állattenyésztés fejlesztésére az egyesült államokban igen elterjedt, kiváló holstein-fajtájú szarvasmarhák behozataláról is tárgyaltak. az amerikai holstein-szövetség arra is vállalkozik, hogy az állatszállításokkal egyidőben különböző szolgáltatásokat is el lát, például komputeres törzskönyvezést szervez meg.

a küldöttség látogatása nyomán szakemberek kölcsönös utazására kerül sor, ezeken mód nyílik majd a részletek megtárgyalására. /mt1/

--

:

bb. 42. gazdag őszi kiállítási program a hungexpo városligeti vásárvárosában - sajtótájékoztató a bemutatókról

t/sb/pá/rj ie -cz

1972. augusztus 4.

a hungexpo székházában pénteken pandur ferenc főosztályvezető, a vásárváros igazgatója sajtótájékoztatón számolt be a városligeti kiállítások őszi programjáról. gazdag „műsort” állítottak össze. szeptember 22- és október 2. között egyszerre öt nagy szakbemutatót tekinthetnek meg a szakemberek és a többi érdeklődők. legnagyobb a nemzetközi autófenntartó kiállítás, azaz az „autoservice, 72”, amelyen 14 országból 67 külföldi és 24 hazai vállalat mutatja be legkorszerűbb gépjárműjavító, gépkocsi-karbantartó és autópótlási berendezéseit, cikkeit, diagnosztikai műszereit.

/folyt.köv./

14.30 rj 14.15

- 31 -

bb. 42. / gazdag őszi... 1. folyt./rj

nagy érdeklődésre tarthat számot a nemzetközi lakberendezési kiállítás, az „otthon, 73,, is. a jövő évben piacra kerülő butorok, lakberendezési tartozékok, lakástextiliák bemutatója ez a kiállítás, amelyen öt országból érkezett termékeket tekinthetnek meg a látogatók. a bnv főterét övező pavilonokban, több mint kilencezer négyzetméternyi fedett területen állítják ki a butorokat, s így majdnem ötször akkor az ideai bemutató, mint a tavalyi kiállítás. először vesznek részt külföldi cégek a barkács-kiállításon, ahol összesen 21 hazai és külföldi vállalat vonultatja fel különféle, „ügyes,, kéziszerszámaikat. természetesen gazdag választékban mutatnak be különböző hobby-cikkeket is. ugyanebben az időszakban rendeznek lakástextil és alumínium-alkalmazástechnikai kiállítást is. szeptember 26-án újabb két jelentős bemutatót nyitnak meg:

budapest jubileumi kiállítását és a nemzetközi csomagolás-technikai kiállítást. csomagolóanyagokból és csomagolási eszközökből 14 ország 111 cége mutatja be legújabb áruit a „budapack, 72,, kiállításán. ekkor kerül sor a hungaropack csomagolási versenyre, s egyúttal nemzetközi konferenciát is tartanak a szakembereknek. az októberi program szerint a nemzetközi épületgépészeti és épületfelszerelési, valamint a vendéglátó-technikai bemutatóval folytatják a szakkiállítások sorát.

a kilenc őszi bemutatóra csaknem 300 ezer látogatót várnak a rendezők. a vásárvárosban még az utolsó hónapokban is sor kerül több bemutatóra, s így az idén végeredményben összesen 41 kiállításnak adott és ad helyet a városliget.
/mti/

bb 43. magyar stúdió-berendezések a kairói rádió és tv részére

1 sl/tm-ju 1e -cz

1972. augusztus 4.

az elektroakusztikai gyárban elkészült annak a 20 stúdió-asztalnak az első példánya, amelyet a magyar vállalat a kairói rádió és televízió rekonstrukciójához szállít. az összesen 300.000 dolláros rendelést a gyár versenytárgyalás alapján nyerte el, amiben közrejátszottak a már korábban exportált stúdió-berendezésekről kapott kitűnő referenciák.

/folyt.köv./

14.45 rj

- 32 -

bb. 43. / magyar...1. folyt./rj

valamennyi kgst országban is működik magyar gyártmányú stúdió-berendezés, sőt a kgst székházat is az elektroakusztikai gyár tolmács-készülékével, hangosító berendezéseivel szerelték fel. nyolc év óta magyar stúdió-berendezés működik kifogástalanul a tuniszi stadionban, ugyanilyen berendezésekkel szerelték fel a közelmúltban átadott algériai olimpiai stadiont, a melynek megnyitásakor bumedien elnök és abdallah fadhól ifjusági és sportminiszter külön elismerését fejezte ki a magyar ipar termékeinek jó minőségéért. az algériai illetékes szervek vezetői máris bejelentették, hogy az olimpiai stadion bővítésekor a két labdarugó-pálya, az uszócsarnok, több tenisz- és edző-pálya hangosításához szintén magyar berendezéseket kívánnak vásárolni.

a közelmúltban algériából és az eak-ból egy-egy újabb versenytárgyalási felhívás érkezett az elektroakusztikai gyárhoz. egyiptomból a kairói nemzeti tanács tizemeletes irodaépületében felszerelendő konferencia és tolmácsberendezések és az egész épületre kiterjedő hangosító berendezéseknek, algériából pedig a rádió stúdió-berendezéseinek szállítására kértek ajánlatot. a tárgyalások mindkét ország szakembereivel rövidesen megkezdődnek. /mti/

bb 44. „tudományos ismeretterjesztő irodalom az ndk-ból,,
cimmal nyílt kiállítás

1 nn/tm szb zs

1972. augusztus 4.

pénteken az ndk budapesti kulturális és tájékoztatási központjában „tudományos ismeretterjesztő irodalom az ndk-ból,, cimmal kiállítás nyílt, amelyen a baráti ország uránia könyvkiadója és 21 más kiadó mutatja be legfrissebb termését. a megnyitót horst bullan, az uránia kiadó igazgatója tartotta, aki elmondta, hogy évente 300-400 művet jelentetnek meg. különösen jó kapcsolatot építettek ki a magyar kiadókkal, elsősorban a gondolattal. az ndk-ban tasnádi kubacska andrás két könyve látott napvilágot nemrég, magyarországon pedig az egyik legnagyobb közönségsiker, az uránia állatvilág-sorozata. horst bullan azt is bejelentette, hogy az idén szeptemberben tartják lipcsében a szocialista országok tudományos ismeretterjesztő könyvkiadóink nemzetközi tanácskozását.

a „tudományos ismeretterjesztő irodalom az ndk-ból,, című kiállítás augusztus 14-ig fogadja az érdeklődőket. /mti/

15.23/szb

-33-

NA 1525

bb 45. a budapesti szabadtéri színpadok

nn /tm szb zs

1972. augusztus 4.

igazgatósága közli, hogy a csütörtökön elmaradt tulipán és a szabin nők elrablása című darabok előadását augusztus 7-én, hétfőn este 8 órai kezdettel tartják meg. a megváltott jegyek érvényesek. /mti/

--

bb 46. zsilke győző festőművész

i ró/tm szb zs

1972. augusztus 4.

kiállítását a fényes adolf teremben az érdeklődésre való tekintettel augusztus 13-ig meghosszabbították. /mti/

--

bb 47. magyar festőművész kiállítása szlovákiában

i nn/tm szb zs

1972. augusztus 4.

krón Jenő magyar grafikusművész 90. születésnapja alkalmából kiállítás nyílt az eperjesi szlovák nemzeti galériában. az idősmester mintegy 150 képét mutatják be a közönségnek, azokat, amelyeket a pozsonyi, kassai és eperjesi múzeumokban őriznek. /mti/

--

bb 48. a bkv közli,

i -don szb zs

1972. augusztus 4.

hogy a margitszigeti szabadtéri színpad előadásainak ideje alatt - körülbelül este 20 órától az előadás befejezéséig - a 28-as jelzésű autóbuszokat a szökőkútig közlekedtetni. /mti/

--

15.28/szb

-34-

KA 135

bb 49. a lámpa és tv-képcső gyártó berendezések a magyar gépipar leggazdaságosabb termékei - miniszteri értekezlet az egyesült izzó vákuumtechnikai gépeiről

t v/pá/ny 1e hgy

1972. augusztus 4.

az egyesült izzó vákuumtechnikai gépgyártásának helyzetéről és továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyalt pénteken a kohó- és gépipari minisztérium miniszteri értekezlete.

megállapították, hogy az izzó az utóbbi években számottevő eredményeket ért el a gyártmánykorszerűsítésben, termékei külföldön népszerűek, kellek. a korszerű és megbízható vákuumtechnikai berendezések vezető szerepet biztosítottak az izzónak a szocialista piacon, sikerült betörniük tőkés piacokra is, sőt épp az idén olyan neves cég is vásárolt automata gépsort a vállalatától, mint az amerikai general electirc.

az egyesült izzó évi összes bevételének körülbelül egyötöde a gépgyártásból származik. a lámpa és tv képcsőgyártó berendezések a magyar gépipar leggazdaságosabb termékei, és nagyon keresettek. az izzó vezetőinek számításai szerint a IV. ötéves tervben 150-200 millió forinttal - mintegy 25 százalékkal - növelik a termelést, de a külföldi, elsősorban a szovjet cégek ennél jóval többet vennének. a miniszteri értekezlet most elhatározta, hogy a vákuumtechnikai gépgyártás további gyors ütemű fejlesztését támogatja, segítséget nyújt az izzó kapacitásának növelésében. a minisztérium megvizsgálja, hogy a tárca valamelyik üzemében, amely termékeit, itthon és külföldön csak gazdaságtalanul tudja értékesíteni, nagyobb zökkenő nélkül bevezethető lenne a vákuumtechnikai gépgyártás.

x x x

a miniszteri értekezlet után az mti munkatársa megkérdezte dienes bélát, az egyesült izzó vezérigazgatóját, mit jelent ez a támogatás a vállalat számára, s hogyan próbálkoznak saját erőből is növelni kapacitásukat.

- évente 800-1000 szakmunkást képzünk, akiknek többsége esztergályos és marós, mégis a szükségesnél jóval kevesebb forgácsoló szakmunkásunk van. a szakmunkáshiányon úgy próbálunk enyhíteni, hogy az ország különböző részén 40-50 üzemmel kooperálunk, de a végleges megoldást az említett kapacitásbővítés jelentené. ha volna olyan üzem, amelynek kapacitását leköthetnénk, a jelenlegi 800-ról 1200 millió forintra növelhetnék gépgyártásunkat 1975-ig.

/folyt köv/
15.30/ny

-35-

KA 135

bb 49. / a lámpa ésfolyt/ny

- termékeinket továbbra is gyors ütemben fejlesztjük. / jelenleg évente 300 féle gépet gyártunk, a szakadatlan fejlesztés eredményeként azonban száznál kevesebb azoknak a gépeknek a száma, amelyeket legalább két évig módosítás, korszerűsítés nélkül változatlanul gyártunk, és csupán 18 százalékuk azonos három éven keresztül is. / a szovjet elektrotechnikai minisztérium egyik kutató intézetével a közelmúltban kezdtük meg egy világvizonylatban is jelentős, új elvi alapokon működő, nagyteljesítményű automatizált lámpagyártó gépsor kifejlesztését. de a mi szakembereink is komoly eredményeket mondhatnak magukánék: évente 25-30 találmányt szabadalmaztatunk, jelenleg ennek többszöröse van beadva az országos találmányi hivatalhoz, s mi vagyunk az ország egyik legnagyobb licencforgalmazó vállalata./mti/

vbb 51. kétezernégyszáz lakást „öltöztetnek fel„ budapesten az ország brigádjai - műszaki tanácskozás a feladatokról

t sb/fk/ny 1e hgy

1972. augusztus 4.

az országos szakipari vállalat - az ország - építésvezető-ségeinek, üzemeinek vezetői pénteken vállalati műszaki tanácskozáson vitatták meg második félévi tervük teljesítésének legfontosabb feladatait. az idei termelési program 47 százalékát teljesítették az első félévben, s így kedvezőbb eredményt értek el, mint az építőipar országos átlaga, amely szerint az első hat hónapban általában csak az éves feladatnak 30-35 százaléka teljesül. a műszaki tanácskozáson azonban pócsa lajos igazgató rámutatott, hogy az idei második félévben mégis jóval nagyobb feladatokat kell megvalósítani, mint az előző évek azonos időszakában. legfontosabb tennivaló - amelyhez különösen sok segítséget kérnek a szocialista festő-, mázoló- és burkoló brigádoktól - hogy az előirányzott 2400 budapesti új lakás „felöltöztetését„ befejező munkáit késés nélkül és kifogástalan minőségben végezzék el. központi feladat a metró második üteméhez kapcsolódó létesítmények építése is. gondos munkaszervezési programot, ugyszólván „haditervet„ kell kidolgozni, hogy az év utolsó három hónapjában 90 millió forint értékű befejező mázoló, burkoló és egyéb díszítő munkát végezzenek el, tehát ebben a rövid időszakban teljesítsék az éves vállalati metró-építési program több mint 80 százalékát./mti/

15.45/ny

-36-

NA 76⁰⁵

bb 50. országos ifjúsági klubtalálkozó jászberényben

vid-kz szb hgy

1972. augusztus 4.

országos ifjúsági klubtalálkozó kezdődött pénteken jászberényben. az aranykoszorúval kitüntetett helyi szövetkezeti ifjúsági klub meghívására, az ország megyéiből és budapestről ötven hasonló ifjúsági intézmény, mintegy kétszáz tagja érkezett a tapasztalatcserére. a program szakmai tanácskozással kezdődött. a részvevő klubvezetők megvitatták a vezetési módszereket, foglalkoztak a tartós ifjúsági közösségek kialakításának lehetőségeivel, azok együtttartásával, este bemutató klubmúorra került sor. az ország legjobb klubjainak képviselői ismertették az ötletversenyeket, szellemi játékokat, táncformákat.

szombaton módszertani napot rendeznek. /mti/

bb 52. kisebb áradása a dunán és a tiszán

i sb/fk szb 1e

1972. augusztus 4.

az utóbbi napokban az alpok északi lejtőin lehullott csapadék kisebb áradást indított el a dunán. így budapestnél pénteken reggel 406 centiméteres vízszintet jelzett a lánchidi mérce, s a vízügyi előrejelzések szerint a következő napokban még 20-30 centiméteres áradás várható. a bőségesebb vízpótlás segíti a hajózást, mert az apadás megszüntetésével elhárult a gázlók keletkezésének veszélye. csaknem másfél méteres áradás indult el a tiszán is, de előzőleg rendkívül alacsony volt a folyó vízszintje, s most az árhullámmal együtt is csupán a medernek 20-30 százalékát tölti meg a víz. /mti/

bb 53. heves népművészete szombathelyen

vid-kz szb hgy

1972. augusztus 4.

a népművészeti és háziipari vállalat és a hevesi háziipari szövetkezet rendezésében szerdán megnyitották szombathelyen a hevesi népművészeti napokat. a megyeszékhely népművészeti boltjában nagyszámu érdeklődő jelenlétében heves megye népművészetét bemutató kiállítás nyílt.

/folyt.köv./

16.00/szb

-37-

NA 16¹⁰

bb 53. /heves népművészete... 1. folyt./-szb

a kiállításon heves megye népművészeinek legszebb termékeit - a recski és bodonyi hagyományos hímzésekkel díszített női és gyermekruhákat, gyönyörű szőttesekből terítőket, futókat, párnákat, száda-függönyöket, valamint faragott butorokat - mutatták be.

az érdeklődőket a bemutatón tájékoztatták arról is, hogy nyolc heves megyei palóc község asszonyai-lányai folytatják vidékük szőttes és hímzés hagyományait. jelenleg már 960-an dolgoznak a hevesi háziipari szövetkezet tagjaként, s évi 25 millió forint értékű árut termelnek. a tagok közül négyen a népművészet mesterei, többen pedig népi iparművészek. ők azok, akik fáradhatatlanul frissítik a hagyományos mintákat és keresik alkalmazásuk változatait.

a hevesi népművészet szép termékeivel augusztus 12-ig ismerkedhet a vasi közönség. /mt1/

-. -

bb 54. gyermekrajz-kiállítás - moziban

t ró/tm szb zs

1972. augusztus 4.

érdekes gyermekrajz-kiállítás nyílt a május 1. mozi előcsarnokában. a 11. kerületi művelődési otthonok szervezésében nyári képzőművészeti telep működik hűvösvölgyben, ahol rajzpedagógusok irányításával tanulnak, alkotnak a rajz kis mesterei. a kiállítás anyaga- akvarellek, ceruza- és kréta-rajzok, természeti képek ábrázolásai - a művészjelöltek munkáiból ad válogatást. /mt1/

-. -

bb 55. kitüntetés

tm szb zs

1972. augusztus 4.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa borovszky ambrusnak, a dunai vasmű vezérigazgatójának eredményes munkássága elismerésül 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, és dr. kocsis józsef, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese. /mt1/

-. -

16.05/szb

-38-

NA 1615

bb 56. száz szocialista brigád jelentkezett aratásra a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban

vid-kz shb hgy

1972. augusztus 4.

a mosonmagyaróvári mezőgazdssági gépgyár 2700 munkása kezdetől aggódva figyelme az idei rendkívüli nehézségekkel járó aratást. csütörtökön a szocialista címmel kitüntetett szerszámműhely valamint a szerszám javító szocialista brigádjai kezdeményezték, hogy a gyár szocialista brigádjai nyújtsanak segítséget a mezőgazdasági üzemeknek. a kezdeményezés nem maradt visszhang nélkül. péntek estig 100 szocialista brigád csatlakozott. elsősorban a gépi munkát kiegészítő kézi kaszálásra, az aratás járulékos munkáinak elvégzésére vállalkoztak. a brigádok a szombati és vasárnapi pihenőnapjukat áldozzák az aratás megsegítésére, ha azonban a szükség megkívánja, munkanapon is segítenek. az erre fordított munkanapjukat, szabadszombatjaikon dolgozzák le. /mt1/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe !

a mai bb 55. számú hírünk / kitüntetés.... / 1. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

.... borovszky ambrus állami díjasnak, a dunai vasmű vezérigazgatójának...../mt1/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe !

a mai bb 29.számú hírünk nehezen válnak.... / 2. bek. 5. sorában a szöveg helyesen:

.... évi 161 milliárdról 206 milliárd forintra
...../mt1/

-. -

bb 57. elhunyt wertheimer zsigmond,

fk/ny zs la

1972. augusztus 4.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a munkásmozgalomban 1918 óta vett részt. hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 11-én, pénteken fél 12 -kor lesz a farkasréti temetőben.

mszmsp vii.kerületi bizottsága,
kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari
dolgozók szakszervezete./mt1/

17.10/ny

-39-

NA 1740

bb 58. együttműködési szerződést kötött az ovk és a pozsonyi
slovchémia vezetőképző intézete

1 ol/pf szb 1e

1972. augusztus 4.

az országos vezetőképző központ és a pozsonyi slovchémia
nehézségiipari vállalat vezetőképző intézete együttműködési szer-
ződést kötött vezetőképzési és kutatási tapasztalatok, tananya-
gok kicserélésére, aktív képzési módszerek /esettanulmányok, gaz-
dasági játékok/ alkalmazásának tapasztalatcseréjére. a két inté-
zet kölcsönösen tájékoztatja egymást munkaterveiről, tanfolyamter-
veiről, szervezési kérdésekről, és több más vezetőképzési kérdés-
ben működik együtt. a szerződést az ovk részéről dr. bérci gyula
főigazgató, a pozsonyi intézet részéről dr. vladimir kestler igaz-
gató írta alá.

a szerződés egyike azoknak a kétoldalu megállapodásoknak,
amelyeknek megkötését a kgst országok vezetőképző intézeteinek
juniusi budapesti tanácskozása ajánlotta a baráti országok veze-
tőképző szerveinek. /mti/

.-.

bb 59. gyors segítség az aratáshoz - megérkeztek az ndk gyárt-
mányu kombájnok ékszijai

1 v/pf szb 1a

1972. augusztus 4.

az utóbbi napokban több gazdaság jelezte, hogy ndk gyárt-
mányu kombájnójához hiányzik az ékszij és kérték a mezőgazdasági
gépkatrész ellátó vállalatot, sürgősen bocsássa rendelkezésük-
re az alkatrészt, amelynek hiánya akadályozza a folyamatos ara-
tást.

mivel a vállalat készletei kimerültek, vezetői azonnal kap-
csolatba léptek az ndk-beli forslit céggel, amely órákon belül ut-
nak indított mintegy 100 ékszijat, hogy a legsürgősebb igényeket
kielégíthessék. a szállítmány a jelzések szerint pénteken a késő
esti órákban meg is érkezik a fővárosba. a vállalat xv. kerületi
cservenka mihály utcai telepén éjszaka ügyeletet tartanak, hogy a
szállítmányból azonnal utnak indíthassanak 40 ékszijat zala megyé-
be, szombaton pedig a többi igénylőnek gyorsárúként feladják a
kombájnok e fontos tartozékát. /mti/

.-.

18.12/szb

-40-

NA 1820

bb 60. fejes lászló kiállítása a műcsarnokban

ha/gg/ny 1a

1972. augusztus 4.

pénteken a műcsarnokban megnyílt fejes lászló fotóművészek,
a film, színház, muzsika fotóriporterének kiállítása. a tárlaton
a fiatal művész - aki már 1965-ben a hágai sajtófotó világkiál-
litáson a művészeti kategóriában első díjat nyert - egyévtize-
des terméséből mintegy 100 fényképen mutatja meg az egyszerű em-
bert környezetében, szórakozva, pihenne, szokásaival. a kiállí-
táson - amelyet bessenyei ferenc kétszeres kossuth-díjas kiváló
művész nyitott meg - számos hazai és külföldi művész portréja
is látható. /mti/

.-.

bb 61. megkezdődtek a nagyvázsonyi lovasjátékok

vid/ká/ny 1a

1972. augusztus 4.

nagyvázsonyban, az egykori zichy-kastély parkjában pénteken
megkezdődtek a hagyományos lovasjátékok, a kosztümös bemutatók
kal együtt nemzetközi díjlovaglós versenyt is hirdetett a veszp-
rém megyei idegenforgalmi hivatal, a bakonyi intéző bizottság
és az országos lótenyésztési felügyelőség.

az első nap programja péntek délelőtti díjhajtással, a né-
gyes fogatok bemutatójával, akadály- és ügyességi hajtóverse-
nyekkel kezdődött. a megnyitó versenyekre pénteken a koradélutá-
ni órákban került sor a nagyvázsonyi park lovaspályáján. ezt
követték a kosztümös történelmi játékok jelenetei, amelyek a
nagyvázsonyi vár történelméhez fűződő eseményeket, a végvári vi-
tázás életét és az egyik emlékezetes kuruc-labanc ütközetet idéz-
ték. a hagyományos program az idén kiegészült azzal a kosztü-
mös jelenettel, amely mátyás király és kinizsi pál első találko-
zásának legendáját eleveníti fel. a történelmi játékok kosztümös
jeleneteiben - a gyalogos szereplőkön kívül - 67 lovas vett
részt.

a lovasjátékok első napi programja iránt nagy érdeklődés nyil-
vánult meg a balatoni üdülõtelepek hazai és külföldi vendégeinek
közében is. számos tó-parti nyaralóhelyről különjáratu autóbu-
szok szállították az érdeklődőket. a program mindhárom napon
egész napos látványosságot kínál. /mti/

18.25/ny

-41-

NA 1835

bb 62. időjárásjelentés

gg szb la

1972. augusztus 4.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 4-én, pénteken este 19 órakor:

napos, lassan melegedő idő

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, éjszaka egy-két helyen még futó záporral, napközben már eső nélkül. a helyenként még élénk északnyugati, északi szél tovább mérséklődik.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20-25 fok között. /mt1/

-. -

bb 63. halálra gázolt egy teherautó egy kerékpárost

1 ms/gg szb ls

1972. augusztus 4.

szolnok határában kivilágítatlan kerékpárral haladt az uton gémes Mihály 61 éves helybéli éjjeliőr. polznik Vilmos 19 éves, köröstiményi gépkocsivezető, aki figyelmetlenül vezette tehergépkocsiját. elütötte. az idős ember a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi vezetője ellen eljárás indult. /mt1/

-. -

bb 64. hangverseny a kőröshegyi műemlék-templomban

vid-ká szb la

1972. augusztus 4.

a cantus panonicus nyári hangversenysorozat hetedik előadására pénteken este került sor a kőröshegyi műemlék-templomban. ezúttal veszprém város vegyeskara szerepelt nagy sikerrel Zámbo Istvá vezényletével. közreműködött Peskó György orgonaművész és Sándor Judit énekművész. /mt1/

-. -

19.28/szb

-42-

NA 1935

bb 65. tehergépkocsi és kisautó összeütközése

1 ms/gg bzs la

1972. augusztus 4.

pénteken délután, kevéssel hat óra után budapestén a VIII. kerületben a Krudy Gulya utca és a Mária utca sarkán, összeütközött egy 500-as fiat és egy tehergépkocsi. az összeütközés olyan erős volt, hogy a kihívott mentők csak a tűzoltóság segítségével tudtak hozzáférni a sérültekhez. Varga Vince 31 éves tanárt súlyos sérüléssel a János kórház tüdőosztályára, a 75 éves völgyi Mihálynét ugyancsak súlyos sérüléssel a kórház 1-es számú sebészeti osztályára vitték. /mt1/

-. -

bb 66. jubilál a varázsfuvola szombathelyen

vid/kz bzs la

1972. augusztus 4.

a savaria 72 rendezvénysorozat kiemelkedő eseményeként pénteken kezdődtek meg szombathelyen a már hagyományos operasettek. tíz évvel ezelőtt mutatták be először a történelmi multu megyeszékhelyen a varázsfuvolát, s azóta minden évben Kórody András vezényletével felcsendülnek Mozart dallamai.

a jubileumi év varázsfuvola előadásán Sarastro szerepében Peter Meven, a düsseldorfi operaház tagja, Tamino szerepében pedig Eberhard Büchner, a berlini Staatsoper tagja mutatkozott be nagy sikerrel. az éj királynőjeként Ágay Karolának tapsolt a közönség. a nagysikerű előadásnak több olyan szereplője van, - mint például Pamina szerepében László Margit, Papageno szerepében Nádas Tibor és Papagena szerepében Koltay Valéria, - akiket az elmúlt tíz év valamennyi bemutatóján láthattak az opera kedvelői. jubilál a rendező, Huszár Klára is.

a jelmezeket Márk Tivadar, a díszleteket Forray Gábor tervezte.

az előadáson, melyen a szomszédos országokból is többen résztvettek, a szombathelyi szimfonikus zenekar, a balettiskola és a savaria 72 operakórusa működött közre.

az operaelőadást szombaton este megismétlik, az éj királynője szerepében Lehoczky Évával. /mt1/

-. -

20.33/bzs

- 43 -

NA 2040

bb 67. a cigánybáró bemutatója a szegedi szabadtéri játékokon

vid-kz szb la

1972. augusztus 4.

a szegedi szabadtéri játékok dóm téri színpadán pénteken este tartották meg Strauss a cigánybáró című népszerű daljátékának bemutatóját. az előadást Félix László rendezte. a zenekart Szalatsy István vezényelte. a díszletek Varga Mátyás, a jelmezek Márk Tivadar tervei alapján készültek. a koreográfus Barkóczy Sándor, a karigazgató Szalay Miklós volt. a főbb szerepekben Palcsó Sándor, Házy Erzsébet, Jablonkay Éva, Melis György, Berdál Valéria, Miklós Klára, Szilvássy Margit, Katona Lajos, Király Levente, Gyimesi Kálmán, Kibédi Ervin, Kovács János és Kátay Endre lépett színpadra, szólótáncolt Kun Zsuzsa és Sipeki Levente.

a cigánybárót még augusztus 6-án, 12-én és 16-án tekinthetik meg a szegedi szabadtéri játékok dóm téri színpadán azok, akiknek már birtokában vannak a belépők. ugyanis a Strauss daljáték minden előadására már hetekkel ezelőtt minden jegyet megvásároltak. /mti/

--

- v é g e -

20.42/szb

11.20.12

-44-

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1972 AUG 9

mti belső hírek

1972. augusztus 5.

bb 1. főpróba a budai metro-alagútban

i -don/tr szb hi

1972. augusztus 5.

mérőkocsik vizsgálják a metro kelet-nyugati vonalának második szakaszát, a Kossuth Lajos tér és a Batthyány tér között. a diesel-vontatású szerelvények forgalomba állítása azt jelzi, hogy a vonalalagút főpróbájához érkeztek az építők.

mit mérnek a kocsik? mint ismeretes, a föld alatti vonalakat elektromos áram „táplálja”, vagyis csak akkor közlekedhetnek itt vonatok, ha a pálya áram alatt van. az áramot a sín pár mellett húzódó vágány, illetve az alagút oldalfalába épített kábelek, elektromos vezetékek szolgáltatják. a mérő kocsik most azt vizsgálják, hogy ezek a berendezések pontosan a helyükön vannak-e, kifogástalan-e a rögzítésük, nem „lógna-e”, be az alagútba. a vizsgálat azért fontos, mert a metro-szerelvények a sebesség következtében gyakran kilengenek, s emiatt egy rosszul beépített vezeték esetleg megbéníthatja a forgalmat. az eddigi mérések szerint az elektromosok jó munkát végeztek, a mérőkocsik a megengedett legnagyobb sebesség mellett is biztonságosan közlekedtek.

a Kossuth Lajos téri mélyállandó építése egyébként befejeződött. az országos szakipari vállalat emberei is elhagyták a mélyállandó. al-mennyezetét ezüst-szürke Luxaflex alumíniumburkolattal vonták be. a hangszórókat is beszerelték. a közlekedési építő vállalat most az üzemi helyiségeket és a szociális létesítményeket adja át a metro vállalatnak.

/folyt.köv./

M

-1-